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Дослідження проводили в умовах дослідного поля Білоцер-
ківського НАУ з реципрокними гібридами F1 – F2, отриманими від 
схрещування між собою сучасних сортів пшениці м’якої ярої різного 
генеалогічного походження: Елегія миронівська, Сімкода миронів-
ська, Струна миронівська, Колективна 3, Героїня, Легуан, Ажурная. 
За стандарт слугував сорт Елегія миронівська. Програма досліджень 
включала вивчення особливостей успадкування у F1 кількості зерен у 
головному колосі та встановлення ступеня і частоти трансгресій у F2 
з метою виявлення цінного селекційного матеріалу за цією ознакою. 

За ознакою кількість зерен у колосі виділено гібридні комбіна-
ції з високими показниками: Струна миронівська/Сімкода миронів-
ська (52,7 шт.) та Струна миронівська/Елегія миронівська (51,8 шт.).  
Встановлено, що успадкування за кількістю зерен у колосі у дослі-
джуваних гібридів проходило за типом позитивного наддомінуван-
ня, ступінь домінантності за прямих схрещувань був у межах від 
+1,9 у гібридної комбінації Струна миронівська/Героїня до +87,0 у 
Струна миронівська/Легуан, а за реципрокних схрещувань – варію-
вав від +3,4 у Сімкода миронівська/ Струна миронівська до +62,3 у 
Легуан/Струна миронівська. Найменшим розмахом мінливості кіль-
кості зерен у колосі характеризується гібридна комбінація Струна 
миронівська/Ажурная (15 шт.) за показника дисперсії 27,1. Показни-
ки коефіцієнтів варіації характеризують F1 активним формотворчим 
процесом за ознакою кількість зерен у колосі. 

У F2 виділені трансгресивні форми у комбінаціях схрещування 
Героїня/Струна миронівська, Струна миронівська/Елегія миронів-
ська та Колективна 3/Струна миронівська, ступінь трансгресії яких 
становив 51,4; 45,6 та 39,4 % за частоти 68,1; 38,6 та 14,4 % відпо-
відно.

Доведено, що за результатами трансгресивної мінливості можна 
досягти збільшення різноманітності генофонду пшениці м’якої ярої 
та отримати цінний селекційний матеріал. 

Ключові слова: пшениця м’яка яра, кількість зерен у головному 
колосі, успадкування, мінливість, трансгресії, адаптивність, продук-
тивність.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Пшениця яра є важливою культу-
рою, що має високоякісне продовольче зерно. 
Особливо в останні роки звертають увагу на цю 
культуру не лише як на страхову, а також ви-
сокопродуктивну та адаптивну, з огляду на не-
сприятливі чинники навколишнього природного 
середовища з урахуванням наукового прогнозу 
щодо змін клімату. Важливою умовою для от-

римання високих і стабільних врожаїв є вдоско-
налення технологій вирощування сучасних ви-
соковрожайних сортів. Тому основний напрям 
роботи має полягати у підборі найпродуктивні-
ших сортів пшениці ярої, оскільки сорт є одним 
із основних засобів підвищення продуктивності 
сільськогосподарських культур та можливості і 
комерційного обігу нових сортів задля забезпе-
чення продовольчої безпеки України [1, 2]. 
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Встановлено, що реалізація генетичного 
потенціалу продуктивності пшениці ярої в кон-
трастні роки вирощування в середньому стано-
вить 44,0–71,0 % [3]. Тому особливістю будь-яко-
го нового сорту є сукупність властивостей, які 
визначають його придатність для вирощування в 
різних ґрунтово-кліматичних умовах і правиль-
ний вибір сорту має вирішальне значення [4]. 
Важливе значення у мінливих умовах довкілля 
мають високоадаптивні сорти для відповідної 
еколого-географічної зони з високою екологіч-
ною пластичністю та врожайністю [5–7]. 

Головним напрямом селекції є отримання 
високих врожаїв за сприятливих умов виро-
щування. Варто відмітити, що максимальної 
реалізації генетичного потенціалу сортів, який 
сприятиме формуванню стабільно високих 
урожаїв зерна, необхідно досягати не лише за 
збільшення площ посівів культури, а також за 
впровадження у виробництво сортів нового по-
коління, які адаптовані до певних умов вирощу-
вання і мають цінні господарські властивості 
та ознаки. Лише за правильного і прораховано-
го підходу у організації вирощування пшени-
ці ярої відбуватиметься підвищення стійкості 
культури до несприятливих умов довкілля та 
отримання високоякісних врожаїв [8]. 

Відомо, що врожайність пшениці форму-
ється у складній взаємодії мінливих чинників 
навколишнього природного середовища та ге-
нотипу і характеризується широкою межею ко-
ливань. Успіх селекції на створення високопро-
дуктивного матеріалу значною мірою залежить 
від рівня досліджень генетичного контролю 
мінливості кількісних ознак основних еле-
ментів структури врожаю та особливостей їх 
прояву за різного навантаження екологічного 
градієнта під час проходження продукційного 
процесу [9, 10].

На продуктивність пшениці ярої вплива-
ють різні чинники – як природні, так і антро-
погенні. Від природних залежить урожайний 
потенціал за оптимізації антропогенних чин-
ників. Ефективність одних залежить від якіс-
ного складу інших, тобто взаємозв’язок рос-
лин і умов довкілля має безпосередній вплив 
на кінцевий продукт – зерно, в кількісному та 
якісному значенні. Встановлено, що погодні 
умови року мають значний вплив на формуван-
ня елементів структури врожаю пшениці ярої. 
Перспективним напрямом є селекція спря-
мована на ті ознаки, які не потребують зміни 
архітектоніки рослини і мають позитивну ко-
реляцію між собою. Дослідження вказують на 
підвищення врожайності завдяки зменшенню 
вегетативної маси та збільшенню кількості зе-
рен в головному колосі [11, 12].

Основним способом створення сортів є гі-
бридизація. Підбір батьківських форм для неї 
має значний вплив на показник фенотипового 
домінування. Дослідженнями виявлено сорти, 
які мають високі показники продуктивності 
і незначну мінливість ознаки в різні роки ви-
рощування. Отримані результати вказують 
на можливість використання досліджуваних 
сортів у селекційному процесі для залучення 
їх у гібридизацію, як джерела високої продук-
тивності та вирощувати у господарствах цен-
тральної частини Правобережного Лісостепу 
як такі, що мають порівняно високий показник 
реалізації потенціалу продуктивності [13].

Встановлено, що у гібридних поколіннях, 
починаючи з другого, можливе виникнення 
фенотипів з трансгресивними розщепленнями 
[14]. Добір таких генотипів може суттєво під-
вищити ефективність селекційного процесу. 
Питання трансгресивної мінливості в селекції 
наразі не має єдиного пояснення як генетич-
ного явища [15–19]. 

У зв’язку з цим для підвищення адаптивно-
го й продуктивного потенціалу пшениці м’якої 
ярої актуальними є дослідження з встановлен-
ня закономірностей формування в гібридних 
популяціях трансгресивних рекомбінантів за 
кількістю зерен у колосі. 

Дослідженнями багатьох вчених доведено, 
що кількість зерен головного колоса є найбільш 
стабільною ознакою і саме тому необхідно ве-
сти відбір за головним колосом. Успадкування 
кількості зерен у колосі більш достовірне, од-
нак залежить від чинників навколишнього се-
редовища, особливо від метеорологічних умов. 
Кількість зерен у колосі обумовлена спадково і 
може поліпшуватись селекційним способом та 
рекомендується як критерій для добору вихід-
ного матеріалу [20–22].

Мета дослідження – встановити особли-
вості прояву успадкування кількості зерен у 
колосі у F1 та ступінь і частоту трансгресій у 
гібридних популяцій F2 пшениці м’якої ярої, 
отриманих від схрещування сортів різного ге-
неалогічного походження. 

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили в умовах дослідного поля 
Білоцерківського НАУ впродовж 2020–2021 рр.  
Підбір сортів для схрещування проводили на 
основі їх різного генеалогічного походження 
з метою накопичення домінантних генів, що 
контролюють високу адаптивність і продук-
тивність. Матеріалом слугували реципрокні 
гібриди F1–F2, отримані від схрещування між 
собою сортів Елегія миронівська, Сімкода ми-
ронівська, Струна мипронівська, Колективна 3,  
Героїня, Легуан, Ажурная, які різнилися за  
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господарсько цінними ознаками, зокрема за 
кількістю зерен у колосі. 

Насіння гібридів та батьківських форм ви-
сівали за схемою: материнська форма, гібриди, 
батьківська форма. Впродовж вегетаційного 
періоду проводили фенологічні спостереження 
за загальноприйнятими методиками [23, 24], 
а за настання повної стиглості – структурний 
аналіз снопів.

Для вивчення прояву особливостей успад-
кування гібридами кількості зерен користували-
ся показником ступеня домінантності (hр) [25]. 
Ступінь і частоту трансгресій визначали за за-
гальноприйнятою методикою в дещо модифіко-
ваному вигляді [26]. Результати експерименталь-
них даних обробляли статистичними методами 
за програмами «ЕхеІ», «Statistica», версія 5.0, 
Windows – 98, на персональному комп’ютері. 

Результати дослідження та обговорення. 
Кількість зерен у колосі одна із головних оз-
нак елементів структури врожайності пшениці 
ярої. Згідно з нашими дослідженнями, мінли-
вість цієї ознаки у сортів залежить від агроме-
теорологічних умов вирощування за роками та 
гетотипом сорту [13].

Кількість зерен у колосі у F1 пшениці ярої 
м’якої за прямих схрещувань варіювала в ме-
жах від 36,8 шт. (Струна миронівська/Ажур-
ная) до 52,7 шт. (Струна миронівська/Сімкода 
миронівська). Слід відмітити гібридну комбі-
націю Струна миронівська/Елегія миронівська, 
яка також показала високий показник кількості 
зерен у колосі – 51,2 шт. (табл.1). 

За обернених схрещувань ознака колива-
лась у межах від 38,0 шт. (Струна миронівська/
Ажурная) до 51,8 шт. (Струна миронівська/

Елегія миронівська). Cеред досліджуваних 
комбінацій варто виділити Струна миронів-
ська/Колективна 3 з високою озерненістю ко-
лосу – 49,7 шт.

Відносно батьківських форм за прямої гі-
бридизації усі гібриди перевищували вихідну 
материнську форму від 11,8 % (Струна ми-
ронівська/Ажурная) до 57,5 % (Струна ми-
ронівська/Сімкода миронівська). Відмітимо 
гібридну комбінацію Струна миронівська/
Елегія миронівська, яка перевищила вихідну 
материнську форму на 53,1 %. Така ж тенден-
ція зберігається відносно вихідної батьківської 
форми, амплітуда коливань знаходилась в ме-
жах від 5,4 % (Струна миронівська/Героїня) до 
37,4 % (Струна миронівська/Легуан).

Порівняно з батьківськими формами за 
зворотних схрещувань усі гібриди F1 переви-
щували материнську форму від 17,5 % (Струна 
миронівська/Сімкода миронівська) до 36,5 % 
(Струна миронівська/Колективна 3). Гібрид-
на комбінація Струна миронівська/Елегія ми-
ронівська перевищила материнську форму на 
34,6 %. Відносно батьківської форми всі гібри-
ди перевищували від 14,6 % (Струна миронів-
ська/Ажурная) до 55,7 % (Струна миронівська/
Елегія миронівська).

Успадкування за кількістю зерен у колосі 
у всіх гібридів проходило за типом позитив-
ного наддомінування. Ступінь домінантності 
за прямих схрещувань знаходився в межах від 
+1,9 (Струна миронівська/Героїня) до +87,0 
(Струна миронівська/Легуан), а за реципрок-
них схрещувань – hp варіював від +3,4 (Сімко-
да миронівська/Струна миронівська) до +62,3 
(Легуан/Струна миронівська) (рис. 1).

Таблиця 1 – Кількість зерен у колосі та її успадкування у реципрокних гібридів першого покоління 
                     пшениці м’якої ярої

Комбінації 
схрещування

Показники кількості зерен у колосі, шт.

гібриди
% до батьківської 
форми за прямих 

схрещувань

% до батьківської 
форми за зворотних 

схрещувань

прямі зворотні ♀ ♂ ♀ ♂

Струна миронівська/
Героїня 38,2 ± 2,39 47,1± 1,43 114,0 105,4 128,5 141,6

Струна миронівська/
Сімкода миронівська 52,7 ± 1,39 45,7± 1,68 157,5 136,4 117,5 137,6

Струна миронівська/
Елегія миронівська 51,2± 1,3,7 51,8± 1,93 153,1 131,9 134,6 155,7

Струна миронівська/
Колективна 3 40,1± 1,54 49,7± 1,61 121,1 108,6 136,5 149,4

Струна миронівська/
Легуан 46,4± 1,26 42,7± 1,42 138,6 137,4 127,5 128,4

Струна миронівська/
Ажурная 36,8± 1,83 38,0± 1,24 111,8 118,9 121,6 114,6
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Спостерігаючи за мінливістю кількості зерен 
у колосі в гібридів першого покоління пшениці 
ярої м’якої бачимо, що найменшим розмахом 
варіювання характеризується гібридна комбі-
нація Струна миронівська/Ажурная (15 шт.)  
за показника дисперсії 27,1, а найбільшим – 
комбінація Колективна 3 /Струна миронівська 
(38 шт.) за високих показників дисперсії 75,2. 

Варто відмітити гібридну комбінацію за 
прямого схрещування Струна миронівська/
Героїня, яка має розмах мінливості 36 шт. за 
високих показників дисперсії – 119,2 (табл. 2). 

Дослідженнями підтверджено, що на роз-
мах варіювання впливає генотип батьківських 
форм залежно від типу гібридизації в контраст-
них умовах навколишнього середовища. 

Коефіцієнт варіації кількості зерен у колосі 
у F1 за прямих і зворотних схрещувань знахо-
дився в межах від 11,7 % (Струна миронівська/
Елегія миронівська) до 16,3 % (Ажурная/Струна 
миронівська), що вказує на середнє варіювання 
цього показника. Лише комбінація схрещування 
Струна миронівська/Героїня характеризується 
значним варіюванням ознаки – 28,6 %. 

Показники коефіцієнтів варіації характери-
зують F1 активним формотворчим процесом за 
ознакою кількість зерен у колосі. 

У F2 пшениці ярої м’якої за прямих та зво-
ротних схрещувань кількість зерен у колосі 
варіює у межах від 29,9 шт. (Струна миронів-
ська/Героїня) до 38,0 шт. (Струна миронів-
ська/Ажурная). Варто виділити гібридні ком-
бінації Героїня/Струна миронівська, Струна 
миронівська/Елегія миронівська та Елегія ми-
ронівська/Струна миронівська, які теж харак-
теризуються високою кількістю зерен у колосі 
з показниками 35,9; 36,3 та 35,5 шт. відповід-
но. У сорту-стандарту Елегія миронівська 
кількість зерен у колосі була на рівні 25,5 шт. 
(табл. 3). Із результатів наших досліджень ви-
пливає, що всі F2 як за прямих так і обернених 
схрещувань перевищують сорт-стандарт за 
кількістю зерен у колосі. 

Мінливість кількості зерен у колосі у F2 
пшениці ярої м’якої вказує, що найменшим 
розмахом варіювання характеризується гі-
бридна комбінація Ажурная/Струна миро-
нівська (18 шт.) за показника дисперсії 29,2, 
а найбільшим – комбінації Струна миронів-
ська/Сімкода миронівська та Колективна 3/ 
Струна миронівська з розмахом мінливо-
сті 37 шт. за показників дисперсії 56,6 та  
49,8 відповідно. 

Рис. 1. Прояв успадкування кількості зерен у гібридів першого покоління пшениці ярої, %.

1 – Струна миронівська/Героїня. 2 – Героїня/Струна миронівська. 3 – Струна миронівська/Сімко-
да миронівська. 4 – Сімкода миронівська/Струна миронівська. 5 – Струна миронівська/Колектив-
на 3. 6 – Колективна 3/Струна миронівська. 7 – Струна миронівська/Легуан. 8 – Легуан/ Струна  
            миронівська. 9 – Струна миронівська/Ажурная. 10 – Ажурная/Струна миронівська.
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Таблиця 2 – Варіювання кількості зерен у колосі в F1 пшениці м’якої ярої, БНАУ 

Комбінації x ± S x , шт.
Lim, шт.

R, шт. S2 V, %
min max

Струна миронівська/Героїня 38,3 ± 2,37 24 60 36 119,2 28,6

Героїня/Струна миронівська 47,2 ± 1,82 32 59 27 59,8 16,3

Струна миронівська/
Сімкода миронівська 52,8 ± 1,37 40 66 26 53,6 13,8

Сімкода миронівська/
Струна миронівська 45,8 ± 1,67 36 53 17 33,7 12,6

Рання 93/Елегія миронівська 51,3 ± 1,37 38 60 22 35,2 11,7

Елегія миронівська/
Струна миронівська 51,9 ± 1,94 38 69 31 67,0 15,7

Струна миронівська/Колективна 3 40,0 ± 1,54 30 50 20 39,8 15,6

Колективна 3/Струна миронівська 49,8 ± 1,62 35 73 38 75,2 17,5

Струна миронівська/Легуан 46,5 ± 1,26 31 61 30 48,3 14,2

Легуан/Струна миронівська 42,8 ± 1,41 26 55 29 40,3 14,9

Струна миронівська/Ажурная 36,9 ± 1,85 30 45 15 27,1 14,2

Ажурная/Струна миронівська 38,1 ± 1,25 28 51 23 33,8 15,4

Таблиця 3 – Варіювання і ступінь та частота трансгресій кількості зерен у колосі в F2

                                     пшениці м’якої ярої

Комбінації x ± S x , шт.

Lim, шт.
R, 
шт. S2 V, %

Трансгресії, %

min max сту-
пінь

часто-
та

Струна миронівська/Героїня 29,9 ± 1,15 19 43 24 39,0 20,8 30,2 30,1

Героїня/Струна миронівська 35,9 ± 1,22 27 50 23 32,0 15,7 51,4 68,1

Струна миронівська/
Сімкода миронівська 34,1 ± 1,38 17 54 37 56,6 22,1 31,6 18,1

Сімкода миронівська/
Струна миронівська 31,4 ± 1,26 19 44 25 37,1 19,5 7,2 40,1

Струна миронівська/
Елегія миронівська 36,3 ± 2,16 26 51 25 59,9 21,2 45,6 38,6

Елегія миронівська/
Струна миронівська 35,5 ± 1,13 18 48 30 37,9 17,2 37,1 35,6

Струна миронівська/Колективна 3 29,7 ± 1,46 21 42 21 31,8 19,1 10,4 7,0

Колективна 3/Струна миронівська 30,2 ± 1,63 16 53 37 49,8 23,2 39,4 14,4

Струна миронівська/Легуан 30,1 ± 2,65 18 43 25 62,8 26,2 30,2 33,4

Легуан/Струна миронівська 31,4 ± 2,41 16 46 30 75,7 27,6 39,3 46,3

Струна миронівська/Ажурная 38,0 ± 1,32 25 55 30 46,1 17,8 27,8 15,2

Ажурная/Струна миронівська 31,8 ± 1,72 23 41 18 29,2 17,1 - -
Елегія миронівська, St. 25,5 ± 0,86
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Коефіцієнт варіації кількості зерен у коло-
сі у F2 пшениці ярої м’якої як за прямих так і 
зворотних схрещувань був середнім у полови-
ни комбінацій та коливався в межах від 15,7 % 
(Героїня/Струна миронівська) до 19,5 % (Сім-
кода миронівська/Струна миронівська). 

У інших 50 % гібридних комбінаціях кое-
фіцієнт мінливості був значним і знаходився в 
межах від 20,8 % (Струна миронівська/Герої-
ня) до 27,6 % (Легуан /Струна миронівська). 

Значний та середній показник коефіцієнта 
варіації вказує на те, що у F2 відбувається ак-
тивний формотворчий процес та рекомбінація 
генів. 

У F2 пшениці м’якої ярої кількість зерен 
у колосі трансгресує в широких межах. До-
слідженнями виявлені трансгресії за ознакою 
кількість зерен у колосі в одинадцяти комбі-
націях із дванадцяти. Ступінь трансгресій зна-
ходився в межах від 7,2 % (Сімкода миронів-
ська/Струна миронівська) до 51,4 % (Героїня/
Струна миронівська) за частоти 40,1 та 68,1 % 
відповідно. Слід відмітити комбінацію схре-
щування Струна миронівська/ Елегія миронів-
ська зі ступенем трансгресії 45,6 % за частоти  
38,6 %. У одній комбінації схрещування Ажур-
ная/Струна миронівська трансгресій виявлено 
не було. 

Висновки.
1. За ознакою кількість зерен у колосі були 

виділені комбінації з високими показниками 
досліджуваної ознаки: Струна миронівська/
Сімкода миронівська (52,7 шт.) та Струна ми-
ронівська/Елегія миронівська ( 51,8 шт.). 

2. У F2 виділені трансгресивні форми у на-
ступних комбінаціях схрещування: Героїня/ 
Струна миронівська, Струна миронівська/Еле-
гія миронівська та Колективна 3/Струна ми-
ронівська, ступінь трансгресії яких становив 
51,4; 45,6 та 39,4 % за частоти 68,1; 38,6 та  
14,4 % відповідно. 

3. Успадкування за кількістю зерен у коло-
сі у всіх гібридів проходило за типом позитив-
ного наддомінування. Ступінь домінантності 
за прямих схрещувань знаходився в межах від 
+1,9 (Струна миронівська/Героїня) до +87,0 
(Струна миронівська/Легуан), а за реципрок-
них схрещувань – hp варіював від +3,4 (Сімко-
да миронівська/ Струна миронівська) до +62,3 
(Легуан/ Струна миронівська).

Нами доведено, що за допомогою результа-
тів трансгресивної мінливості можна досягти 
збільшення різноманітності генофонду пше-
ниці м’якої ярої та за допомогою реципрокної 
гібридизації одержати цінні перспективні лінії 
та гібриди, які в майбутньому можуть стати 
сортами. 

Отже, отримані результати доводять, що 
можна створити новий генетично різноманіт-
ний селекційний матеріал пшениці м’якої ярої 
з комплексом цінних ознак на основі внутріш-
ньовидової гібридизації та поєднати в одному 
генотипі комплекс морфолого-анатомічних оз-
нак елементів продуктивності та врожайності. 

Перспективою подальших досліджень є 
встановлення селекційної цінності виділених 
гібридів у F2 з трансгресіями за кількістю зе-
рен головного колосу в наступних поколіннях.
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Inheritance and transgressive variability of the 
number of grains per ear in F1 – F2 soft spring wheat

Khakhula V., Lozinska Т., Hornovska S., 
Mykhailiuk D., Krupa N.

The research was conducted in the experimental 
field of Bila Tserkva NAU with reciprocal F1– F2 hy-
brids obtained from crossing modern soft spring wheat 
varieties of different genealogical origin: Elehiia My-
ronivska, Simkoda Myronivska, Struna Myronivska, 
Kollektyvna 3, Heroinya, Leguan, Azhurnaia. The 
standard variety was Elehiia Myronivska. The research 
program included the study of the nature of inheritance 
in F1 of the number of grains in the main spike and the 

establishment of the degree and frequency of transgres-
sions in F2 in order to identify valuable breeding mate-
rial for this trait. 

According to the trait "number of grains per ear", 
we identified hybrid combinations with high perfor-
mance: Struna Myronivska/Simkoda Myronivska (52.7 
pcs.) and Struna Myronivska/Elehiia Myronivska (51.8 
pcs.). It was found that the inheritance of the number of 
grains in the ear in the studied hybrids was of the type 
of positive superdominance, the degree of dominance in 
direct crosses was in the range from +1, 9 in the hybrid 
combination Struna Myronivska/Heroinya to +87.0 in 
Struna Myronivska/Leguan, and in reciprocal crosses it 
ranged from +3.4 in Simkoda Myronivska/Struna My-
ronivska to +62.3 in Leguan/Struna Myronivska. The 
smallest range of variability in the number of grains in 
the ear is characterized by the hybrid combination Stru-
na Myronovska/Azhurnaia (15 pcs.) with a variance in-
dex of 27.1. Indicators of coefficients of variation char-
acterize F1 as an active formative process on the basis 
of the trait "number of grains in the ear". 

In F2 transgressive forms were identified in the 
combinations of crosses Heroinya/Struna Myronivska, 
Struna Myronivska/Elehiia Mironovska and Kollek-
tyvna 3/Struna Myronivska, the degree of transgression 
of which was 51.4, 45.6 and 39.4 % at a frequency of 
68.1, 38.6 and 14.4 %, respectively. 

It has been proved that the results of transgressive 
variability can increase the diversity of the soft spring 
wheat gene pool and provide valuable selection ma-
terial.

Key words: spring wheat, number of grains of the 
main ear, inheritance, variability, transgressions, adapt-
ability, productivity.
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